
 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der 
Gemeinde Pullach i. Isartal 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 27.11.2018 
Beginn der Sitzung: 19:18 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:20 Uhr 
Ort: im großen Sitzungssaal des Rathauses 

 

 

 

Erste Bürgermeisterin 

Susanna Tausendfreund    

Mitglieder des Gemeinderates 

Dr. Alexander Betz    
Renate Grasse    
Wilma Hennevogel    
Dr. Walter Mayer    
Angelika Metz    
Dr. Andreas Most    
Fabian Müller-Klug    
Holger Ptacek    
Benno Schroeder    
Johannes Schuster    
Marianne Stöhr    
Caroline Voit   geht zu TOP 7 nö 
Wilhelm Wülleitner    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Johannes Burges jun.   entschuldigt 
Stefan Demmeler   entschuldigt 
Martin Eibeler   entschuldigt 
Sabine Horak   entschuldigt 
Arnulf Mallach jun.   entschuldigt 
Reinhard Vennekold   entschuldigt 
Cornelia Zechmeister   entschuldigt 
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder und der Be-

schlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO 
 

   
 1.1   Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung  
   
 1.2   Genehmigung der Niederschriften der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 

06.11.2018 und der öffentlichen Sitzung des Finanz- und Personalausschusses vom 
13.11.2018 

 

   
 2   Bürgerfragestunde  
   
 3   Gemeinderatsfragestunde  
   
 4   Wohnungsbaugesellschaft Pullach i. Isartal mbH, a) Bericht der Aufsichtsratsvorsit-

zenden b) Entlastung des Aufsichtsrats der Wohnungsbaugesellschaft Pullach i. Isar-
tal mbH 

 

   
 5   Entsendung von Gemeinderatsmitgliedern in den Aufsichtsrat der Wohnungsbauge-

sellschaft Pullach i. Isartal mbH 
 

   
 6   Vorstellung der Ergebnisse der Organisationsuntersuchungen durch das Büro Rödl & 

Partner und der Bayerischen Akademie für Verwaltungsmanagement 
 

   
 7   Haushaltssatzung und Haushaltsplan für das Jahr 2019  
   
 8   Änderung der Unternehmenssatzung der IEP GmbH  
   
 9   Bekanntgaben aus nichtöffentlichen Sitzungen  
   
 10   Allgemeine Bekanntgaben  
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Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder und 
der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO 

 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Susanna Tausendfreund begrüßt alle Anwesenden und eröffnet 
die Sitzung mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder 
sowie der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO. 
 

TOP  1.1 Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung 

 
Das Gremium genehmigt die vorgelegte Tagesordnung. 
 

TOP  1.2 Genehmigung der Niederschriften der öffentlichen Sitzung des Gemeindera-
tes vom 06.11.2018 und der öffentlichen Sitzung des Finanz- und Personal-
ausschusses vom 13.11.2018 

 
Der Gemeinderat genehmigt die Niederschrift seiner Sitzung vom 06.11.2018 sowie die Nieder-
schrift der Sitzung des Finanz- und Personalausschusses vom 13.11.2018. 
 

TOP  2 Bürgerfragestunde 

 
Es liegen keine Bürgerfragen vor. 
 
Die Mitglieder des neu gewählten Jugendparlaments in Pullach stellen sich den Bürgern und 
Gemeinderäten vor. 
 

TOP  3 Gemeinderatsfragestunde 

 
GRin Stöhr bedankt sich bei den Mitgliedern des Jugendparlaments. Sie freut sich auf die künf-
tige Zusammenarbeit. 
 

TOP  4 Wohnungsbaugesellschaft Pullach i. Isartal mbH, a) Bericht der Aufsichts-
ratsvorsitzenden b) Entlastung des Aufsichtsrats der Wohnungsbaugesell-
schaft Pullach i. Isartal mbH 

 
Beschluss: 
 

a) Der Bericht der Aufsichtsratsvorsitzenden und der Lagebericht des Geschäftsführers für 
das Jahr 2017 werden zur Kenntnis genommen. 

 
b) Der Gemeinderat beschließt, vorbehaltlich der Erteilung des uneingeschränkten Bestäti-

gungsvermerks für den Jahresabschluss 2017 durch den VdW Bayern, die Entlastung 
der Aufsichtsratsmitglieder der Wohnungsbaugesellschaft Pullach i. Isartal mbH für das 
Jahr 2017. 
 
Die Erste Bürgermeisterin wird ermächtigt in der Gesellschafterversammlung der Woh-
nungsbaugesellschaft Pullach i. Isartal mbH für die Entlastung zu stimmen. 

 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 14  Nein-Stimmen: 0   
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TOP  5 Entsendung von Gemeinderatsmitgliedern in den Aufsichtsrat der Woh-
nungsbaugesellschaft Pullach i. Isartal mbH 

 
Beschluss: 
 

1. Als Vertreter der Gemeinde Pullach i. Isartal werden in den Aufsichtsrat der Wohnungs-
baugesellschaft Pullach i. Isartal mbH entsandt: 

 
a) Herr Johannes Burges jun. 
b) Herr Dr. Walter Mayer 

 
2. Der Berufung von Herrn Herwin Stengel wird zugestimmt. 

 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 14  Nein-Stimmen: 0   
 

TOP  6 Vorstellung der Ergebnisse der Organisationsuntersuchungen durch das 
Büro Rödl & Partner und der Bayerischen Akademie für Verwaltungsma-
nagement 

 
Herr Nicolai Kumpmann, Rödl & Partner, stellt die Ergebnisse der Organisationsuntersuchung 
für die Verwaltung der Gemeinde Pullach vor. Vorgeschlagen wird die Schaffung einer Ge-
schäftsleitung und eine Stellenmehrung gegenüber dem Stellenplan 2018 von 5,8 VZÄ. 
 
GR Ptacek kündigt an, einen Antrag zu TOP 7 zu stellen, der Gemeinderat solle eine weitere 
Stelle von 0,75 VZÄ der Entgeltgruppe 10 für die Abteilung Bautechnik im Haushaltsplan für das 
Jahr 2018 zu genehmigen. 
 
Anschließend berichtet Herr Andreas Nusser, Bayerische Verwaltungsakademie, über die Er-
gebnisse der Organisationsuntersuchung für den gemeindlichen Bauhof. Vorgeschlagen wird 
die Einführung einer Zwischenebene mit drei Trupp-Leitern sowie eine zusätzliche 0,5-Stelle für 
eine Verwaltungskraft.  
 
zur Kenntnis genommen  
 

TOP  7 Haushaltssatzung und Haushaltsplan für das Jahr 2019 

 
Änderungsantrag von GR Ptacek:  
 
Der Gemeinderat möge der Empfehlung der Organisationsuntersuchung von Rödl & Partner 
folgen und im Stellenplan im Bereich Bautechnik weitere 0,75 VZÄ in der Entgeltgruppe 10 für 
die Übergangsphase der Neuorganisation bewilligen, um eine solche neben dem Tagesge-
schäft bewältigen zu können. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen 9   Nein-Stimmen 5  
 
Beschluss: 
 

1. Auf Grund des Art. 63 ff. der Gemeindeordnung erlässt die Gemeinde Pullach i. Isartal 

folgende Haushaltssatzung: 

 
§ 1 

Der als Anlage beigefügte Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2019 wird hiermit festge-
setzt. 
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Er schließt im Verwaltungshaushalt 

in den Einnahmen und Ausgaben mit    62.020.500 Euro 
 
und im Vermögenshaushalt 

in den Einnahmen und Ausgaben mit    63.444.600 Euro ab. 
 

§ 2 

Kreditaufnahmen für Investitionen und Investitionsförderungsmaßnahmen sind nicht 
vorgesehen. 
 

§ 3 

Verpflichtungsermächtigungen im Vermögenshaushalt werden nicht festgesetzt. 
 

§ 4 

Die Steuersätze (Hebesätze) für nachstehende Gemeindesteuern werden wie folgt fest-
gesetzt: 
 
1. Grundsteuer a) für die land- und forstwirtschaftlichen Betriebe (A) 160 v.H. 
 b) für die Grundstücke (B) 225 v.H. 
 
2. Gewerbesteuer  260 v.H. 
 

§ 5 

Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur rechtzeitigen Leistung von Ausgaben nach dem 
Haushaltsplan wird auf 5.000.000 Euro festgesetzt. 
 

§ 6 

Die Haushaltssatzung tritt am 1. Januar 2019 in Kraft. 
 

Pullach i. Isartal, den (Datum der Ausfertigung) 
Susanna Tausendfreund 
Erste Bürgermeisterin 

 
2. Der Haushaltsplan 2019 gemäß § 2 Abs. 1 KommHV, bestehend aus dem Gesamtplan, 

den Einzelplänen des Verwaltungs- und Vermögenshaushalts, den Sammelnachweisen, 
sowie dem Stellenplan für die Beamten und Arbeitnehmer, wird beschlossen. 

 
3. Der Gemeinderat stimmt den Anlagen zum Haushaltsplan gemäß § 2 Abs. 2 KommHV 

zu, bestehend aus dem Vorbericht, dem voraussichtlichen Stand der Schulden und der 
Rücklagen, dem Verzeichnis der Deckungsringe, dem Finanzplan mit dem zugrunde lie-
genden Investitionsprogramm für die Haushaltsjahre 2020 bis 2022 sowie der Übersicht 
über die Verpflichtungsermächtigungen. 
 

4. Die Wirtschaftslage der eigenen Unternehmen gemäß § 2 Abs. 1 Nr. 4 KommHV wird 
zur Kenntnis genommen. 
 

5. Die Verwaltung wird ermächtigt, Unstimmigkeiten im Wortlaut oder bei Zahlen zu berei-
nigen und sonstige Mängel im Endausdruck des Haushaltsplans zu beseitigen. 

 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 12  Nein-Stimmen: 2   



 

 
Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 27.11.2018 Seite 6 von 13 
 

GR Dr. Betz gibt zu Protokoll:  
 
Die Fraktion der FDP wird diesem Haushalt zustimmen. Sie behalte sich allerdings vor, einzelne 
Projekte oder einzelne Stellen, die in diesem Haushalt vorgesehen sind, nicht zuzustimmen. 
Der Grund dafür sei, dass die Investitionen in 2019 nur aus Rücklagen getätigt werden und die-
se Rücklagen endlich sind. Ein großer Diskussionspunkt in der Fraktion sei nach wie vor das 
Darlehen, das der IEP zur Verfügung gestellt werden soll. Die Gemeinde brauche jedoch einen 
Haushalt, mit dem sie arbeiten könne, deshalb stimme er an dieser Stelle dennoch zu. 
 

TOP  8 Änderung der Unternehmenssatzung der IEP GmbH 

 
Beschluss: 
 
Der neuen Unternehmenssatzung der IEP GmbH mit den dargestellten Änderungen wird, vor-
behaltlich der Zustimmung des Landratsamts München, zugestimmt. Die Erste Bürgermeisterin 
wird ermächtigt, einen entsprechenden Beschluss in der Gesellschafterversammlung zu fassen. 
 
Die Satzung ist als Anlage zur Niederschrift zu TOP 8 beigefügt. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 14  Nein-Stimmen: 0   
 

TOP  9 Bekanntgaben aus nichtöffentlichen Sitzungen 

 
Frau Meissner verliest den Beschluss von TOP 5 der nichtöffentlichen GR-Sitzung vom 
17.04.2018: 
 
1.) Der Gemeinderat folgt unter Vorbehalt der Zustimmung des Aufsichtsrates der IEP GmbH 
der Empfehlung der Geschäftsführung der IEP GmbH an die Gesellschafterin, dass die IEP sich 
an einer von den Bayernwerken gegründeten Stromnetzgesellschaft mehrheitlich beteiligt. Un-
ternehmensgegenstand dieser Beteiligung ist das Haben und Halten, der Betrieb, die Instand-
setzung und der Ausbau des örtlichen Stromverteilnetzes in der Gemeinde Pullach sowie eng 
damit verbundene Aktivitäten der Energieerzeugung und -versorgung. Der Gemeinderat stimmt 
der Übertragung der Netzkonzession der IEP GmbH in die neue Beteiligung zu. 
 
2.) Der Gemeinderat stimmt unter Vorbehalt der Zustimmung des Aufsichtsrates der IEP GmbH 
einer Rücknahme der Klage auf Herausgabe des Stromnetzes durch die IEP GmbH zu. 
 

TOP  10 Allgemeine Bekanntgaben 

 
Bürgermeisterin Tausendfreund weist auf den Weihnachtsmarkt Pullach hin, der von 30. No-
vember bis 2. Dezember 2018 am Kirchplatz stattfindet. 
 
Bürgermeisterin Tausendfreund informiert das Gremium darüber, dass ein Vorschlag für die 
Beschriftung der Urnenkammern im Saal zur Ansicht ausliege. Eine Beschlussfassung über die 
Schriftart werde sie in der nächsten Sitzung am 11.12.2018 vorsehen 
 
 
 
 
 
Vorsitzende    Schriftführerin 
Susanna Tausendfreund    Stefanie Nagl 
Erste Bürgermeisterin    Schriftführerin 
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Anlage zur Niederschrift zu TOP 8: Satzung IEP GmbH 
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